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Анотація 
У	 статті	 досліджені	 підходи	 сучасних	 науковців	 до	 визначення	 поняття	 “власний	

оборотний	 капітал”	 та	 подано	 власне	 тлумачення.	 Окрім	 цього,	 визначена	 роль	 власного	
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Підвищення	ефективності	здійснення	господарської	діяльності	нерозривно	
пов'язане	 з	 поліпшенням	 управління	 власним	 оборотним	 капіталом,	 за	
допомогою	 якого	 здійснюється	 рух	 сукупного	 суспільного	 продукту.	 Якість	
цього	 керування	 базується	 на	 ґрунтовному	 аналізі	 власного	 оборотного	
капіталу,	а	також	на	раціональній	його	організації.	Актуальність	теми	зумовлена	
визначальним	 місцем	 власного	 оборотного	 капіталу	 у	 функціонуванні	
підприємства,	його	особливим	статусом	“гаранту”	успішного	бізнесу.	

Питанням	власного	оборотного	капіталу	присвячені	праці	таких	вчених,	як:	
М.	Д.	Білик,	В.	О.	Подольска,	Г.	В.	Савицька,	А.	Д.	Шеремет,	О.	В.	Яріш	та	інші	[1-8].	
Разом	 з	 цим	 потребують	 уточнення	 як	 дефініція	 “власний	 оборотний	 капітал”,	
так	і	методика	його	розрахунку,	що	й	стало	метою	проведення	дослідження.	

Поняття	“капітал”	асоціюється	з	поняттям	“власність”.	У	момент	створення	
підприємства	 його	 стартовий	 капітал	 втілюється	 в	 активах,	 інвестованих	
засновниками,	 і	 є	 вартістю	 майна	 підприємства	 [5].	 На	 основі	 достовірної	
інформації	 про	 власний	 оборотний	 капітал	 (далі	 ВОК)	 можна	 визначити	
необхідні	 для	 виробництва	 і	 реалізації	 продукції	 запаси	 сировини,	 провести	
розрахунки	 обсягів	 незавершеного	 виробництва	 та	 готової	 продукції,	
об’єктивно	 оцінити	 результати	 діяльності	 підприємства.	 Разом	 з	 тим,	 на	
практиці	 та	 в	 теоретичних	 дослідженнях	 для	 оцінки	 фінансової	 стійкості	 та	
платоспроможності	 підприємства	 використовують	 різні	 показники	 –	 “власний	
оборотний	 капітал”,	 “власні	 обігові	 кошти”,	 “валові	 оборотні	 активи”,	 “чистий	
робочий	капітал”	або	“чистий	оборотний	капітал”.	Окремі	автори	ототожнюють	
ці	терміни	(табл.	1).		

Таблиця	1	
Підходи вчених до визначення поняття “власний оборотний капітал” 

Джерело Визначення 

М.	Д.	Білик	[1]	

Власний	 оборотний	 капітал	 як	 “...сукупність	 майнових	 цінностей	
підприємства,	 що	 обслуговує	 господарський	 процес	 і	 повністю	
використовується	 протягом	 одного	 операційного	 (виробничо-
комерційного)	циклу”	

І.	Бланк	[2]	
Власні	 оборотні	 кошти	 –	 це	 кошти,	 які	 постійно	 перебувають	 у	
розпорядженні	 підприємства	 і	 формуються	 за	 рахунок	 власних	
ресурсів	(прибуток	тощо)	

В.	В.	Ковальов	
[3]	

Власний	 оборотний	 капітал	 “...належить	 до	 мобільних	 активів	
підприємства,	які	є	грошовими	коштами	або	можуть	бути	перетворені	
у	них	протягом	року	або	одного	виробничого	циклу”	

Л.	А.	
Лахтіонова	[4]	

Власних	 оборотний	 капітал	 “…визначається	 та	 сума	 власних	 джерел,	
яка	залишається	для	фінансування	дійсно	саме	оборотних	ресурсів”	

В.	О.	
Подольська	

[6]	

Власний	 оборотний	 капітал	 –	 це	 сума	 оборотних	 коштів,	 яка	
залишається	у	розпорядженні	підприємства	після	розрахунків	за	його	
поточними	зобов’язаннями	

Г.	В.	Савицька	
[7]	

Власні	 оборотні	 кошти	 “…економічна	 категорія,	 яка	 відображає	 стан	
капіталу	 в	 процесі	 його	 кругообігу	 та	 спроможність	 суб’єкта	 до	
саморозвитку	на	фіксований	момент	часу”	

А.	Д.	Шеремет	
[8]	

Власний	 оборотний	 капітал	 “…характеризує	 ту	 частину	 власного	
капіталу	 підприємства,	 яка	 є	 джерелом	 формування	 оборотних	
активів	підприємства”	
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Проведені	дослідження	дають	змогу	встановити,	що	ВОК	–	це	показник,	що	
характеризує	ту	частину	власного	капіталу,	яка	є	джерелом	покриття	оборотних	
(поточних)	 активів	 підприємства.	 Термін	 “оборотний	 капітал”	 використовують	
для	 характеристики	 поточних	 активів.	 Під	 поточними	 активами	 розуміють	
оборотні	та	необоротні	активи,	утримувані	для	продажу,	та	групи	вибуття.	

У	 зарубіжній	 та	 вітчизняній	 практиці	 оборотні	 активи	 класифікують	 за	
різними	ознаками.	За	фінансовими	особливостями	формування	оборотні	активи	
підприємства	поділяють	на	валові	та	чисті.	Така	класифікація	оборотних	активів	
набула	 поширення	 у	 зарубіжній	 практиці.	 Науковець	 М.	 Д.	 Білик	 пропонує	
поділяти	 оборотні	 активи	 на	 валові	 оборотні	 активи	 (увесь	 їх	 обсяг	 незалежно	
від	джерел	фінансування)	та	чисті	оборотні	активи	(різниця	між	валовою	сумою	
активів	та	загальною	сумою	поточних	пасивів	підприємства)	[1].	У	нормальних	
умовах	 функціонування	 суб’єктів	 господарювання	 величина	 поточних	 активів	
вища	 за	 величину	 поточних	 зобов’язань.	 За	 належністю	 оборотні	 активи	
поділяють	 на	 власні	 (частина	 активів,	 яка	 сформована	 за	 рахунок	 власного	
капіталу	підприємства)	та	позикові	(частина	оборотних	активів,	яка	сформована	
за	рахунок	позиченого	підприємством	товарного	або	фінансового	кредиту	як	на	
довгостроковій,	так	і	на	короткостроковій	основі,	так	звані	“стійкі	пасиви”).		

Власний	 оборотний	 капітал	 підприємства	 відіграє	 визначальну	 роль,	
оскільки	 забезпечує	 фінансову	 стійкість	 і	 оперативну	 самостійність	 суб’єкта	
господарювання.	Оцінка	наявного	власного	оборотного	капіталу,	вивчення	його	
динаміки	 та	 ефективності	 використання,	 визначення	 факторів,	 які	 впливають	
на	нього,	є	важливими	питаннями	аналітичного	дослідження	фінансового	стану	
підприємства.	 Причинами	 нестійкого	 фінансового	 стану	 підприємства,	 його	
неплатоспроможності,	 банкрутства	 є	 відсутність	 власного	 оборотного	 капіталу	
або	 його	 нестача.	 Нестача	 власного	 оборотного	 капіталу	 примушує	 багато	
підприємств	зменшувати	обсяг	виробництва	продукції.	Це	відображається	як	на	
кон’юнктурі	ринку,	так	і	на	економіці	країни.	

Оптимальний	 розмір	 власного	 оборотного	 капіталу	 визначається	 сферою	
діяльності	 підприємства,	 обсягами	 виробництва,	 кон’юнктурою	 ринку.	 На	
сьогодні	 для	 визначення	 власних	 оборотних	 коштів	 державними	 органами	
України	(на	рівні	Аудиторської	палати,	Міністерства	фінансів,	Фонду	держмайна,	
Державної	фіскальної	служби)	не	розроблено	єдиної	методики.	Дослідження	цих	
методик	 та	 підходів	 вчених	 до	 методики	 розрахунку	 показника	 власного	
оборотного	 капіталу	 дає	 підстави	 стверджувати,	 що	 розраховувати	 цей	
показник	потрібно	як	різницю	між	власним	капіталом	підприємства	(рядок	1495	
форми	 №1	 фінансової	 звітності	 “Баланс	 (Звіт	 про	 фінансовий	 стан)”	 і	
необоротними	 активами	 підприємства	 (рядок	 1095	 форми	 №1	 фінансової	
звітності	“Баланс	(Звіт	про	фінансовий	стан)”.	

У	 ході	 дослідження	 виявлена	 відсутність	 одностайного	 підходу	 до	
визначення	 поняття	 “власного	 оборотного	 капіталу”.	 Тому	 нами	 зроблена	
спроба	 ліквідувати	 цей	 недолік	 та	 запропоноване	 власне	 визначення.	 Під	
власним	 оборотним	 капіталом	 слід	 розуміти	 показник,	 що	 характеризує	 ту	
частину	 власного	 капіталу,	 яка	 є	 джерелом	 покриття	 оборотних	 активів	
підприємства.	 Проведені	 дослідження	 методик	 розрахунку	 цього	 показника	
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доли	 змогу	 встановити,	 що	 всі	 вони	 мають	 відмінності,	 і	 у	 той	 же	 час	 не	
відповідають	 потребам	 і	 можливостям	 будь-якого	 підприємства.	 Нами	
запропоновано	 розраховувати	 власний	 оборотний	 капітал	 шляхом	 зменшення	
власного	 капіталу	 на	 суму	 необоротних	 активів.	 Вважаємо,	 що	 саме	 така	
методика	дозволить	отримати	результат,	котрий	задовольнить	потреби	аналізу,	
а	також	управління	підприємством.	
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